

安阳市十五届人大常委会
第四次会议文件（18）

关于全市农村人居环境整治提升 情况的调研报告

——2023年8月28日在安阳市第十五届人民代表大会
常务委员会第四次会议上
安阳市人民代表大会农业与农村委员会

市人大常委会：

改善农村人居环境，是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策。为全面了解农村人居环境整治的现状与进展，市人大常委会农村工作委员会对该项工作进行了专题调研。6月下旬，调研组听取了农村人居环境整治牵头部门市农业农村局的有关工作进展情况汇报。7月中下旬，调研组采用四不两直的方式，先后对我市9个县（市、区）进行了暗访，每个县（市、区）随机挑选3个乡（镇）、每个乡（镇）随机挑选3个村庄进行实地走访，重点调查了农村垃圾与生活污水治理、村容村貌整治提升、农村厕所改造及相关体制机制建设等情况。在暗访的基础上，7月26日至27日，市人大常委会副主任王现波带领调研组深入汤阴县、内黄县等地进行调研，实地察看了我市

农村人居环境整治提升情况，现将调研情况报告如下。

一、我市农村人居环境整治总体情况

近年来，全市各级政府深入学习贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示批示精神，全面落实中央和省委、市委的决策部署，积极学习推广浙江“千万工程”经验，实施“双百”行动，推动背街小巷硬化和“一宅变四园”，深入治理“六乱”、全面开展“六清”，农村人居环境整治工作取得了阶段性成效。

（一）统筹谋划部署，层层落实工作责任。市委、市政府高度重视，市委书记袁家健多次听取农村人居环境整治工作情况汇报，研究部署相关工作。成立市县乡三级督导组，同时，对全市 104 个乡（镇、涉农街道）指定 208 名专职巡查员，每天对所辖行政村进行巡查。通过督导发现整治各类问题共计 21 万个，形成了市县乡村四级齐抓共管的责任体系。

（二）聚焦重点任务，有序推进综合治理。研究制定了《安阳市农村人居环境整治提升标准化建设办法（试行）》，在全省率先从市级层面规范了农村人居环境整治工作建设标准细则。明确提出农村生活垃圾治理、生活污水治理、村容村貌提升和厕所革命四个标准及考评办法，使环境整治有标可依、按标整治，切实达到整治效果。截止目前，全市 2945 个行政村，共清理垃圾堆、带 13.67 万吨，清理坑塘 6941 个，整治残垣断壁 5346 处，整治“空心院” 4424 个，处理污水 2 万余处，清理乱堆乱放 20 万余处。村庄背街小巷硬化工作已完工 364 个村，硬化道路 9993 条，占全

年任务的 67%。农村户厕改造工作共完成 6661 户，占省下达全年任务的 51.24%。“一宅变四园”有力推进，农村残垣断壁和空心住宅得到科学综合利用，农村人居环境得到明显改善。我市连续三年，在全省年度考核中位居第一方阵。

（三）凝聚各方力量，形成推动工作合力。一是强化资金支持。制定《安阳市支持农村人居环境整治相关资金使用办法》，统筹市级衔接推进乡村振兴补助资金 3900 万元用于原非贫困村农村人居环境整治，市级财政单列专项资金 2000 万元、各县（市、区）财政单列不低于 2000 万元的专项资金用于弱差村环境整治，强力推进集中整治活动。二是开展农村人居环境整治“双百”活动。按照“按线打造，连村成片”的工作思路，组织 100 家市直单位和 104 家企业创新实施农村人居环境“双百”活动，对我市 209 个人居环境弱差村进行分包帮扶。三是开展“全民清扫”行动。每周五，全市市县乡三级党员干部组织村干部、保洁员和广大农户开展大清扫行动，让各级党员干部真正与群众干在一起、苦在一起、累在一起，共同营造清洁美丽新家园。

二、存在的主要问题

（一）思想认识需要进一步提升。个别地方、部门和有的干部对农村人居环境整治认识不到位，没有把思想统一到市委市政府的决策部署上来，认为部分农村常住人口不多，花费大量的精力进行农村人居环境整治，实际受益人数少，付出与成效不成正比。少数村干部对农村人居环境整治缺乏责任感、紧迫感，存在应付

的思想，在上级通知要来检查时，行动上搞短期突击。个别县（市、区）把人力、物力、财力用于“造盆景”，面上整治推进缓慢。部分村民长期以来不重视环境卫生，积习难改，经常把垃圾倒在垃圾桶旁边。有的村民虽然对农村人居环境整治认可度高，但参与度低，主体作用发挥不够，一定程度上还存在“等靠要”思想。

（二）村容村貌整治还存在短板。一些地方对农村人居环境整治工作抓落实的力度还不够，对照《安阳市农村人居环境整治工作标准》还有一定差距。一是垃圾转运不够及时。部分建筑垃圾没有做到及时清运，堆放在路边或居民家门口；个别地方处理方式简单，将建筑垃圾置于村内部的坑塘内，用围挡圈住“遮羞”了事。二是空心宅院和残垣断壁整治还不到位。部分空心院落长满杂草、长期闲置，没有及时按照“一宅变四园”的标准进行改造再利用；部分村内残垣断壁拆除不彻底，存在一定的安全隐患。三是村庄线路不够规范。部分村庄电线悬挂杂乱，特别是网线等弱电线，由于运营商配合程度不高等原因，没有实现弱电线路入地建设；个别地方还存在“蜘蛛网”现象。四是乱涂乱画依然存在。调研时在个别村庄入口大门处发现有小广告张贴现象，在极个别农户房屋外墙上发现有乱涂乱画等不文明行为。五是村庄亮化还需提升。目前村庄基本都能实现晚间路路亮灯，但部分村庄主干道路灯亮度不够，亮化效果不明显，个别路段有时会出现路灯不亮的情况，个别村庄道路没有路灯。六是治理存在死角盲区。常态化保洁机制在乡镇政府所在地以及行政村主干道、村委

会以及广场等重点区域落实较为彻底。但部分沟渠坑塘，桥下涵洞等村庄“五边”，村与村之间、乡镇甚至县（市、区）交界区域，成为无人管理的“真空地带”，存在明显的卫生死角和整治盲区。

（三）农村人居环境整治资金压力较大。据市统计局调查显示，我市农村人居环境整治资金主要来源于村集体收入（50%）和上级政府支持（38%）。但上级支持资金有限，地方财政紧张，近一半的村集体年收入在10万元以下，社会资本参与程度较低，导致部分农村人居环境整治提升工作质量还不够高。另外，在后期管护运营中，污水处理设施运营管理费、公路管养经费、垃圾收集转运处置费及保洁人员工资等，都缺乏持续的资金保障，部分村聘保洁人员每日工资仅30-50元，没办法按月足额发放。资金短缺已成为当前困扰基层的最大难题。

（四）长效机制不够健全。一是牵头部门统筹作用不够明显。部门之间工作联动不够紧密，协作配合不到位。如，农业农村部门与住建部门联合负责的农村垃圾分类工作，由于没有形成科学有效的协同联动机制，工作推进上力度还不够大，目前仅部分典型示范村取得明显成效，大部分村庄垃圾分类工作尚在起步阶段。二是“双百”活动帮扶机制还有待进一步健全。个别单位特别是部分企业作用发挥不明显，仍停留在简单打扫卫生阶段，没有实质性帮扶措施，距离完成“六化”任务，建立长效机制、发展村庄产业、强化村庄治理，实现干净、整洁、有序、文明的示范村目标，仍存在较大差距。三是基础设施设施运管机制不够完善。

部分村庄基础设施建成后，缺乏长效管护机制。比如，部分地方污水处理设施建成后，由于缺乏稳定运营维护经费，污水治理设施“建而不用”的问题仍然存在；由于乡（镇）、村（社区）管理经验不足，实际运行中只看到污水处理设施“机器转、有水流”即可，无法判断污水检测是否达标。

三、相关建议

各级政府和相关部门要认真总结经验，分析问题，坚持问题导向，有针对性的抓好农村人居环境整治提升工作，确保目标任务全面完成。

（一）深化认识，提高站位。改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务，事关广大农民根本福祉，事关农村社会文明和谐。《“十四五”推进农业农村现代化规划》提出，到2025年，我国农村人居环境显著改善，生态宜居美丽乡村建设取得新进步；到2035年，要基本实现农业农村现代化，使农村基本具备现代生活条件。各有关部门和县（市、区）要进一步提高政治站位，把思想统一到中央和省委市委的决策部署上来，认识到农村人居环境整治提升的重大意义，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，深入推进农村人居环境整治提升工作，让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。要将农村人居环境整治提升与创建“五星”支部结合起来，以党建为引领，充分发挥基层党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用，形成“党员带头群众赞，群众跟着党员干”的良好局面。要加大

宣传教育力度，不断完善村规民约，推动宣传方式更“接地气”，提高广大群众的环境意识，倡导环保、生态、绿色、低碳的生产生活方式，逐步改变不良生活习惯，努力营造农村人居环境整治的良好氛围。要强化舆论引导，发动社会各方面力量共同关注、共同参与，凝聚起携手共建美丽乡村的强大合力。

（二）强化分类指导。我市各县（市、区）情况差别较大，要尊重乡村发展规律，立足各地地形地貌、经济发展水平和风俗文化等，因地制宜，分类施策，确定不同的整治重点和政治标准，走出符合自身特点的农村人居环境整治路径。对产业基础好、经济条件比较强的村庄，按照美丽乡村示范村的标准，打造成农村人居环境整治样板村；对自然生态或人文条件较好的村庄，引入旅游和文化等要素，大力发展战略性新兴产业，打造成文旅示范村。其他类型的村庄按照农村人居环境整治的内容开展普遍整治提升，实现干净整洁的要求，满足群众基本需求。

（三）加大村容村貌提升力度。一是加强农村建筑垃圾管理。各县（市、区）要对农村建筑垃圾进行全面整治，最大限度地资源化再利用，对不能就地就近资源化利用的，集中收运处置或转运至堆砌地处理，有条件的可因形就势打造生态景观，鼓励用于村内道路、入户路、景观等建设，要实现农村建筑垃圾有序管理，严禁乱堆乱放。二是深入整治空心宅院和残垣断壁。严格落实《安阳市清理残垣断壁、整治“空心院”积极推进“一宅变四园”行动实施方案》。摸清空心宅院和残垣断壁底数，列出工作台账，

对闲置废弃、具有安全隐患的“空心院”等及时拆除清理，拆除后的宅基地依照村庄规划采取科学方式开发利用，在保障农民利益的前提下，不断优化农村土地开发利用布局。三是加快推动“弱电”入地。牵头部门要发挥统筹协调作用，督促三大运营商积极配合农村网线等线路的清理整治工作。具备入地条件的，要尽快实现“弱电入地”；暂时无法达到入地标准的，要按照安全、规范、整齐的原则，杆线达到强弱分设、平整对称、捆扎均匀、标识清晰、牢固安全的标准，入户架空线路要沿墙固定，架空弱电线路要横平竖直，没有废弃杆线及“蜘蛛网”和“飞线”现象。四是清理乱涂乱画痕迹。通过开展执法、组织志愿活动等方式，定期对村庄主要道路沿线、路口、房屋外墙等区域的乱涂乱画痕迹进行统一清理，同时进一步加强执法力度，提升村庄精细化管理水平。五是提升村庄亮化水平。对村庄公共场所、主干道和背街小巷进行全面排查，对已有的亮化设施予以定期维护更新，提升亮化效果；对没有进行亮化的道路和公共场所，科学制定亮化方案，确保实现村内夜间亮化全覆盖。六是加强日常巡查。注重挑选综合素质强的优秀干部担任“全民清扫”乡镇专职督察员，建立定人定岗定责制度，加强业务培训指导，确保专职督察能够真正发挥作用。重点加强对村庄沟渠坑塘，桥下涵洞等村庄“五边”，村与村之间、乡镇甚至县（市、区）交界区域等“真空地带”的督察力度，建立问题清单及整改台账，强化督促落实、逐一销号，不留死角、不留盲区，确保农村人居环境得到全面整治提升。

(四) 加大资金投入。要千方百计拓宽投资渠道，加快形成财政优先保障、金融倾斜支持、社会积极参与的多元投入格局。要继续加大财政投入，调整完善土地出让收入范围更多用于农村人居环境整治、农村基础设施建设等方面。要不断加大金融支持力度，精准支持农村人居环境整治提升。要充分激发社会资本活力，吸引社会资本参与农村垃圾、污水治理等项目。打好乡情牌，吸引民营企业、先富群体、能人乡贤等各方力量担当社会责任，投入农村人居环境整治。

(五) 建立健全长效机制。一是强化推进机制。进一步健全党委领导、政府负责、农业农村工作部门统筹协调的领导体制，把农村人居环境整治提升作为创建“五星”支部的重要内容，形成一把手亲自抓、分管领导直接抓、一级抓一级、层层抓落实的工作推进制度。二是强化“双百”帮扶成效。坚持以问题导向、目标导向、结果导向，压实“百家市直单位”和“百家企业”帮扶责任，明确各阶段工作任务，建立完善考核机制。三是建立健全长效管护机制。以政府主导、农民参与、建管并重为原则，进一步明确农村人居环境长效管护范围，完善管护标准、明晰管护责任、落实管护经费、强化监督考核，形成完整健全的农村人居环境长效管护体系，确保生活垃圾妥善处置、生活污水有效管控、公共基础设施运行良好，实现村容村貌整洁有序、生态环境美丽宜居。

签发：张建林

校对：梁家豪

安阳市人大常委会办公室

2023年8月25日印
